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Word Replacement for RRB Scale I Mains & RRB Office Assistance 
Mains 
Word Replacement Quiz 4 

�दशा-�नद�श: �दए गए वाक्य म� एक शब्द को बोल्ड �कया गया, जो वतर्न, वाक्य प्रयोग अथव्याकरण क� दृिष
से अनुपयुक्त हो सकता है। य�द शब्द अनुपयुक्त है तो �दए गए �वकल्प� म� से सह� शब्द का चयन कर उ�
अन्यथा �वकल E को सह� उ�र चुन�। 

1. दबी हुई व भर� हुई इच्छाओं क  होने व्यिक्त म� भोगवाद� एवं �नराशावाद� प्रवृ�त का जन्म होत 

A. प�रणामस्वर  B. होकर   C. कारण 

D. A और C दोन�  E. उपरोक्त सभ 

 

2. मनष्यता और श्रेष्ठ मानव मूल्य� क� स्थापना और उनका �नरंतर प हम संस्कृ�त  का मूल आधार है 

A. हमार�   B. उसने   C. उसका 

D. हमारा   E. उपरोक्त सभ 

 

3. हमारे देश म� ऐसे महापुरुष� क�ऐसी �वशाल परंपरा है,िजन्ह�ने समाज क� �दशा एवं दशा को �नद��शत करते हुए

अपने ऐ�तहा�सक दा�यत् का �नवार्ह �कया 

A. खेल    B. �नयम   C. A और B दोन� 

D. उपरोक्त सभ  E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 

 

4. द�नदयाल उपाध्याय ने अपने �वचारो से भारतीय राजनीती को ए नए मागर् पर प्र होने का कायर्  �कया 

A. कराने   B. करने   C. देने 

D. A और B दोन�  E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 

 

5. आज के  शाम म� मानव के  आपसी सम्बन्धो म� प्रेम और �वश्वा स का स्थान स्वाथर् एवं कुंठा ने   ले, 

िजसके  कारण सारे सम्बन्ध जजर्र गए है। 

A. समय   B. ज़माने   C. युग 

D. A और C दोन�  E. उपरोक्त सभ 
 
6. क्रां�त मानवजाती का जन्म� आ�दक है िजसका अपहरण नह�ं �कया जा सकता। 
A. अ�धकार   B. काम    C. नाम 
D. B और C दोन�  E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 
 
7. लोक-सा�हत्, लोक-संस्कृ�त अथवा लोक-वातार् का एक महत्वपू अंग है। 
A. आम    B. काम    C. कतर्व 
D. B और C दोन�  E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 
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8. कु�टल राजनीती के  प्रयोग के द्वारा स �दय� से धा�मर्क भावनाओं को भड़काकर शाशक वगर् अपन होते रहे है। 

A. करते   B. साधते   C. करने 

D. A और B दोन�  E. उपरोक्त सभ 

 

9. आज का व्यिक्त अपने आप म� इतना अ�धक �समट कर रह गया है �क �कसी और क� पीड़ा उ �दखती ह� नह�ं 

आती। 

A. नजर   B. �दखाई   C. नजर 

D. समझ   E. उपरोक्त सभ 

 

10. सा�हत्य भाव व �वचार क� अ�भव्यिक्त का स काम ह� नह�ं है बिल्क वह रच�यताक� समग्र जीवन दृिष्ट

प्र�तफलन ह 

A. नाम    B. मात    C. A और D दोन� 

D. समझ   E. प�रवतर्न क� आवश्यकता नह�ं ह 
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Correct answer: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
D A E B E A E D E B 
 

Explanation: 

1. उपरोक्त वाक्य म� प्रयोग �कया गया “होने” वाक्य क ेसन्दभर् म� एक अनुपयुक्त चयन  

यहाँ उपरोक्त वाक्य के गहन अध्ययन  से हमे �ात होता है �क व्यिक्त म� भोगवाद� एवं �नराशावाद� प
का जन्म व्यिक्त  के अंदर दबी हुई इ�ाओं  के कारण होता  

य�द हम �वकल्पA और C के  शब्द� का प्रयोग वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-
समूह “इ�ाओं के  प�रणामस्वर” और “इ�ाओं के  कारण” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय
करने म� स�म है। 

य�द हम �वकल्पB शब्द  का प्रयोग वाक्य   म� �दए गए  शब्द   के स्थ करते है तो हमे शब्-समूह 
“इ�ाओं के  होकर” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� स�म  

अतः �वकल् D सह� है। 

 

2.  उपरोक्त वाक्य म� प्रयोग �कया गया “हम�” वाक्य क े सन्दभर् म� एक अनपयुक्त चयन 

उपरोक्त वाक्य म� हमार� संस �त के  मूल आधार� का वणर्न �कया गया है 

य�द हम �वकल्पA के  शब्द का प्रयोग वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-समूह 
“प�रष्कार हमार� संस्कृ� ” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� 

य�द हम �वकल्पB और C के  शब्द�का प्रयोग वाक्य म� �दए गए शब्द के  स्थान पर करते है तो हम-
समूह “प�रष्कार उसने संस्कृ ” और “प�रष्कार उसका संस्कृ ” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्
व्यक्त करने म� स�म नह�ं ह 

य�द हम �वकल्पD के  शब्द का प्रयोग वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-समूह 
“प�रष्कार हमारा संस्कृ� ” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� त, परन्तु
�लंग चयन के  दृिश्टकोण से गलत है। वाक्य  के अनुसार एक स्त्री�लंग शब्द कहै जब�क �वकल्प म�
�दया शब्द पुिल्लंग ह 

अतः �वकल् A सह� है। 
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3. उपरोक्त वाक्य म� शब“दा�यत्” का प्रयोग उपयुक्त है। य�द हम वाक्य को ध्यानपूवर्क अध्ययन करते
हमे �ात होता है �क यह वाक्य पूणर्तः त्रु�टह�न है। अतः यहाँ प�रवतर्न क� कोई आवश्ह�ं है। 

अतः �वकल् E सह� है। 

 

4. उपरोक्त वाक्य म� प्रयोग �कया गया “होने” वाक्य क े सन्दभर् म� एक अनपयुक्त चयन 

उपरोक्त वाक्य म� द�नदयाल उपाध्याय  के भारतीय राजनी�त म� योगदान का वणर्न �कया गया 

य�द हम �वकल्पA के  शब्द का प्रयोग वाक्य म� �ए शब्द क े स्थान पर करते है तो हमे श-समूह 
“प्रसस्त कर” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� स�म  

य�द हम �वकल्पC के  शब्द का प्रयोग वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-समूह 
“प्रसस्त द” प्राप्त होता है वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� स�म नह� 

य�द हम �वकल्पB के  शब्द का प्रयोग वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-समूह 
“प्रसस्त क” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� 

अतः �वकल् B सह� है। 

 

5. उपरोक्त वाक्य म� प्रयोग �कया गया “शाम” वाक्य क े सन्दभर् म� एक अनपयुक्त चयन 

उपरोक्त वाक्य म� आज के समय  म� जजर्र हो रहे �रश्तो के  मूल कारण का वणर्न �कया गय 

य�द हम उपरोक्त वाक्य का ध्यानपूवर्क अध्ययन करते है तो हमे �ात होता है �क यहा �वकल्प� म�
�दए गए सभी शब्द� का प्रयोग य�द हम वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-समूह 
“आज के  समय”, “आज के  ज़माने” तथा “आज के  युग” प्राप्त होता , जो �क वाक्य क े दृिश्टकोण  
उपयुक्त चयन है 

अतः �वकल् E सह� है। 

 

6. उपरोक्त वाक्य म�योग �कया गया शब्द“आ�दक” वाक्य क े सन्दभर् म� एक अनपयुक्त चयन 

य�द हम �वकल्पA के  शब्द का प्रयोग वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-समूह 
“जन्म�सद्ध अ�धक” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� 

य�द हम �वकल्पB और C के  शब्द� का प्रयोग वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-
समूह “जन्म�सद्ध क” तथा “जन्म�सद्ध न” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक्त 
स�म नह�ं है। 

अतः �वकल् A सह� है। 
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7. उपरोक्त वाक्य म� शब“अंग” का प्रयोग उपयुक्त है। य�द हम वाक्य को ध्यानपूवर्क अध्ययन करते
हमे �ात होता है �क यह वाक्य पूणर्तः त्रु�टह�न है। अतः यहाँ प�रवतर्न क� कोई आवश्यकता नह 

अतः �वकल् E सह� है। 

 

8. उपरोक्त वाक्य म� प्रयोग �कया गया “होते” वाक्य क े सन्दभर् म� एनुपयुक्त चयन है 

य�द हम �वकल्पC के  शब्द का प्रयोग वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-समूह 
“�हत करने रहे है” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� स�म  

य�द हम �वकल्पB और A के  शब्द� का प्रयोग वाक्य म� �दएशब्द क े स्थान पर करते है तो हमे श-
समूह “�हत करते रहे है” तथा “�हत साधते रहते है” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक
म� स�म है। 

अतः �वकल् D सह� है। 

 

9. उपरोक्त वाक्य म� प्रयोग �कया गया “�दखती” वाक्य क े सन्दभर् म� एक अनपयुकयन है। 

उपरोक्त वाक्य म� आज के समय  म� व्यिक्त क�  कुं�ठत मान�सकता का वणर्न �कया गय 

य�द हम उपरोक्त वाक्य का ध्यानपूवर्क अध्ययन करते है तो हमे �ात होता है �क यहाँ सभी �वकल्
�दए गए सभी शब्द� का प्रयोग य�द हम वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-समूह 
“उसे नजर ह� नह�ं आती”, “उसे �दखाई ह� नह�” तथा “उसे समझ ह� नह�”ं प्राप्त होता, जो �क वाक्य क े
दृिश्टकोण एक उपयुक्त चयन  

अतः �वकल् E सह� है। 

 

10. उपरोक्त वाक्य  प्रयोग �कया गया शब“काम” वाक्य क े सन्दभर् म� एक अनपयुक्त चयन 

य�द हम �वकल्पA और D के  शब्द� का प्रयोग वाक्य म� �दए गए शब्द  के स्थान पर करते है तो ह-
समूह “साधन नाम ह� नह�”ं और “साधन समझ ह� नह�ं ” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट क्त
करने म� स�म नह�ं है। 

य�द हम �वकल्पB शब्द  का प्रयोग वाक्य   म� �दए गए  शब्द   के स्थान पर करते    है तो ह -समूह 
“साधन मात्र ह� नह” प्राप्त होता है जो वाक्य का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� 

अतः �वकल् B सह� है। 
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